



严打“套路贷”，司法提供强大保障

□北青

4月9日，全国扫黑办召开的首次发布会上，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部等四部门发布了《关于办理“套路贷”刑事案件若干问题的意见》（简称《意见》），首次明确界定“套路贷”，总结了五类实践中“套路贷”的常见犯罪手法和步骤，同时要求依法严惩“套路贷”犯罪。

从整体上看，《意见》发布是顺应时代之举，更是顺应民生之举，让全国民众拍手称好。尽管在时间上可能稍微滞后了一点，离“套路贷”疯狂活动也有相当长一段时间了，但无论如何，此时能够发布这个《意见》，依然具有较强的时效性、针对性

和现实可操作性。

近几年，“套路贷”在全国范围内乱象频现。“套路贷”以“低息”“无抵押”“快速办”为诱饵，欺诈受害者签署阴阳合同、空白合同，为其设置高昂的违约责任；采取先把借款转给受害人再由其转至犯罪分子所控账户等方式，虚构民事证据链；通过敲诈勒索、非法拘禁、电话轰炸等非法手段，强迫对方偿还“债务”，滥用司法牟取非法暴利。受害者有的并未实际拿到借款或仅拿到小额款项，却背负了巨额债务，终生难以偿还；有的老人受“以房养老”套路贷欺诈，丧失了余生最后的倚仗……“套路贷”社会危害性极大，已成为危害公共安全和社会和谐稳定，严重影响金融市场秩序

“

“套路贷”不是贷，而是犯罪。如果仅仅局限于民事案件范畴，以民事裁判的标准去认识和评价“套路贷”，司法权将无所作为。四个《意见》为严打“套路贷”及时提供了司法政策支持。

”

和司法权威公正的重大隐患风险。

对于整治“套路贷”，司法机关一直在努力。在民事方面，最高人民法院先后颁布了《关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》《关于依法妥善审理民间借贷案件的通知》等一系列司法解释，对于“砍头息”、高利贷、收取高额服务费用、虚假诉讼等深层次套

路起到了较好的遏制作用。然而，在“谁主张、谁举证”的基本民事举证责任的背景下，司法权的作为毕竟有限。对于如前述先把借款转给受害人再由其转至犯罪分子所控制他人名下账户等犯罪模式，裁判者难以查清，受害者也难以证明，往往将以败诉告终。

正如《人民日报》评论所说，“套路贷”不是贷，而是犯

罪。如果仅仅局限于民事案件范畴，以民事裁判的标准去认识和评价“套路贷”，司法权将无所作为。在此背景下，2018年1月16日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部和司法部发布《关于办理恶势力刑事案件若干问题的意见》等三个文件，四个《意见》有着内在的联系，如“软暴力”犯罪、黑恶势力犯罪往往伴随“套路贷”而生，黑恶势力是主体，“软暴力”是手段，“套路贷”是目的等。

就此而言，上述四个《意见》本为有机整体，不仅有力揭示了“套路贷”假借民间借贷之名行非法占有之实的本来面目，更有望解决司法机关所面临的甄别难、处理难、协作难、尺度不统一以及受害人损失难以挽回等难题，为严打“套路贷”提供强大的司法保障。

（相关报道见昨天9版）

漫话

自己打针就能轻松瘦？网红“减肥笔”有风险

近期，一种号称“不走胃，不伤身”的“减肥笔”悄然走红。“不到一个月减重4公斤”……看了以后有些跃跃欲试的你，可能并不知道，这支小小的“笔”却暗藏着诸多健康风险。

“笔”听上去温和，其本质却是一种针剂，需要使用者自行消毒，使用针头在腹部、大腿或上臂等部位进行皮下注射，与糖尿病患者注射胰岛素的过程十分类似。

记者查询FDA网站对这种“减肥笔”的批文，名为Saxenda的减肥笔实际是利拉鲁肽注射液。而利拉鲁肽正是糖尿病的治疗药物。

Saxenda官方列出了多达八大项的潜在副作用，包括恶心、低血糖、腹泻等常见不良反应，还有导致甲状腺肿瘤、肾脏问题、抑郁症或自杀念头等风险，并提示有特定家族病史者不能使用，有特定疾病者需要咨询医师后使用。

新华社发



侃侃三人谈

凭购物小票抽奖，你在商场中过大奖吗？

“在超市买东西获赠礼品券，兑取的时候可以顺便抽奖，这一抽便中了价值过千甚至过万元的珠宝。据央视报道，这样的抽奖全国很多商场都有：进价85元，标价2.8万元……在平顶山，你抽中过这样的大奖吗？”

明知是坑，为何被坑？

这样的骗局不陌生，虽然我每次都是坚定地离开，但有一次，还是中招了。

当时，卖玉的小姐姐告诉我，我中了一等奖，可以一折买玉，本想照往常一样一笑而过，但在即将转身之时，小姐姐把一堆中奖券都拿了出来，一张张地让我看，里面真的是没有一张一等奖的，而且她说他们的玉石都有鉴定证书，在网上可以查询真假，并热情地为我一件件地试戴。我鬼使神差地交了钱，发现交费单上注明的“特殊商品不退不换”几个字时，就知道是上当了。

为什么这个老面孔的骗局还会让人中招呢？其实它的套路好多人知道，那就

是无良商家通过抽奖促销的手段，让消费者在中奖的喜悦中冲动消费。为什么明知是套路还上当，究其原因，消费者可能有以下心理：一是有鉴定证书，认为东西不假；二是花几百元戴着玩玩呗；三是从众心理，那么多人人都买了，就你怕上当？

这可真是明知是坑，偏要被坑了！东西买回家后，没有不后悔的。其实，上当的人再多，你也不能为骗局添流量。不上当的人多了，维权的人多了，骗局也就没了市场。

即便噱头不足一折，也比原价高得多，就像央视曝光的：进价85元，标价2.8万元。你还往里跳吗？（懂得）

骗人，骗子是专业的！

肯定有人嘲笑：脑子是好东西，为啥出门都不带？傻子都能看出来的骗局，居然还上当，不亏！

媒体经常曝光、管理部门经常宣传，老百姓似乎每天都在学习识破骗局的知识，可即使如此，还是赶不上骗术的更新，似乎真的是骗子们太“专业”了——君不见，微信群里一共400人，居然399个都是骗子；一家看似正规的医院，从护士、医生到排队病号，无一不是骗子；一个传销团队，每天培训的内容就是学习、分析、揣摩别人的心理……

以前总说“骗子不可怕，就怕骗子有文化”，可现在的骗子不但有文化，还有演

技、肯钻研、愿吃苦，简直就是“演技派+技术流+好策划”的高端实力团队。一个团队PK一个毫无心理准备的个人，谁的胜算大？问世间骗为何物？直教人钱包相许！

咋办？除了需要相关部门不断出手打击、媒体继续揭露之外，还需要我们每一个人不断提高自己的分辨能力、判断能力，骗子厉害，咱比骗子还厉害。任你口吐莲花，我自岿然不动。

说一千道一万，大多数的被骗，都是人类的贪念在作祟。所以，骗子花样百出不是你受骗的根本理由，无知寡闻也不是，那一丝贪念才是。（生鱼片）

既然是骗局，咋没人管？

这种抽奖连阴谋都称不上，因为拦住你的工作人员光明正大、肆无忌惮。

我第一次遇到这种抽奖是在宝丰。虽然我未在这家商场购物，但依然被珠宝区的漂亮小姐拉住。我还不明就里，对方就煞有介事地祝贺我：你运气真好啊！竟然抽中了一等奖！我毕竟行走于媒体江湖，采访过的稀奇事恐怕就比她俩听说过的都多，想骗我，切！我乘机说：那我五折卖给你好了。见我不上钩，两人继续纠缠。我刚好与这家商场的行政部门有过联系，遂掏出电话。两人见我打电话的语气不对，立刻闪人。

随后，我在市区一家商场又碰到这种把戏，但每次都视若无物，不浪费人家表演。最近的一次，我在商场买衣服，工作人员边帮我装纸袋边叮嘱：小票你就不要去抽奖了，都是骗人的。

央视报道说是骗局，商场内部的工作人员说是骗局，商场管理者会不知道？而且大部分都凭购物小票才能抽奖，商场管理者就没合谋的嫌疑？既然是骗局，既然有合谋嫌疑，工商部门就不管管？

对于经营者而言，当以信誉为先，要爱惜羽毛。如果他们自己都不爱惜，就该法律之剑出鞘砍砍了。

（雨来）